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ΘΕΜΑ: Αιτήματα  Πανελλήνιου  Σωματείου  Εργαζομένων  Εθνικού  Κέντρου  Κοινωνικής
Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α.).
ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 1939/24-06-2020 ΑΝΑΦΟΡΑ.   
        

Απαντώντας στο ανωτέρω σχετικό, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ. κ.
Γ. Μουλκιώτη και Β. Κεγκέρογλου, σας πληροφορούμε τα εξής:

Σύμφωνα με: 
(α). το άρθρο 1 του ν. 4686/2020: 
Η Γενική Διεύθυνση Κοινωνικής Αλληλεγγύης του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών

Υποθέσεων  λαμβάνει  τα  κατάλληλα  μέτρα  για  τη  διασφάλιση  της  εκπροσώπησης  των
ασυνόδευτων  ανήλικων,  από  επίτροπο  ή,  όπου  χρειάζεται,  με  την  ανάθεση  της  σχετικής
ευθύνης σε οργάνωση επιφορτισμένη με τη μέριμνα και ευημερία ανηλίκων ή με οποιαδήποτε
άλλη  ενδεδειγμένη  μορφή  εκπροσώπησης,  σε  συνεργασία  με  το  Εθνικό  Κέντρο  Κοινωνικής
Αλληλεγγύης και άλλες αρχές, κατά λόγο αρμοδιότητάς τους.

(β) το άρθρο 4 του ν. 4686/2020:
Αρμόδια  Αρχή  για  την  προστασία  των  ασυνόδευτων  ανήλικων  και  των  χωρισμένων

ανήλικων ορίζεται η Ειδική Γραμματεία Προστασίας Ασυνόδευτων Ανηλίκων του Υπουργείου
Μετανάστευσης και Ασύλου.

Με  βάση  την  ανωτέρω  διάταξη,  οι  αρμοδιότητες  των  φορέων  διαχωρίζονται  ως
ακολούθως:

Η  αρμοδιότητα  της  τοποθέτησης  ασυνόδευτων  ανηλίκων  σε  ανάδοχες  οικογένειες
παραμένει  στο  Υπουργείο  Εργασίας  &  Κοινωνικών  Υποθέσεων,  για  λόγους  συνοχής  και
συμπληρωματικότητας  της  εφαρμογής  των  θεσμών  της  αναδοχής  και  της  υιοθεσίας
αντίστοιχα, δεδομένου ότι η αναδοχή ασυνόδευτων ανηλίκων δεν μπορεί να αποσυνδεθεί από
τη γενικότερη  στόχευση της ελληνικής  πολιτείας  για  απο-ιδρυματοποίηση του  συστήματος
παιδικής προστασίας, η οποία αποτελεί  προτεραιότητα της κυβέρνησης και δεν αφορά μόνο το
μεταναστευτικό  πληθυσμό  αλλά  αποτελεί  ευρύτερο  ζήτημα,  ανεξαρτήτως  καταγωγής  και
ιθαγένειας. 

 Τόσο  η  επιτροπεία  όσο  και  η  αναδοχή  αποτελούν  θεσμούς  που  δημιουργούν  οιονεί
οικογενειακές  σχέσεις  μεταξύ  επιτροπευόμενου-επιτρόπου  και  αναδόχου  γονέα-ανηλίκου  σε
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αναδοχή  αντίστοιχα,  οι  οποίοι  είναι  αλληλένδετοι  και  αλληλεξαρτώμενοι,  δεδομένου  του
καίριου ρόλου του επιτρόπου στη λειτουργία της αναδοχής. Γι’αυτό, η σχετική αρμοδιότητα
παραμένει  στη  Δ/νση  Προστασίας  Παιδιού  και  Οικογένειας  του  Υπουργείου  Εργασίας  και
Κοινωνικών  Υποθέσεων,  με  στόχο  την  εφαρμογή  ενιαίων  και  οριζοντίων  πολιτικών  και
παρεμβάσεων.

Το ΕΚΚΑ, εποπτευόμενος φορέας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων,
ήδη από το 2011 έχει την αρμοδιότητα παραλαβής των αιτημάτων στέγασης ασυνόδευτων
ανηλίκων και της αντίστοιχης τοποθέτησης στο κατάλληλο πλαίσιο φιλοξενίας, διενεργώντας
υψηλής  ποιότητας  αξιολόγηση  της  ευαλωτότητας  και  των  αναγκών  του  κάθε  ανηλίκου
χωριστά.   Η  μακροχρόνια  άσκηση  αυτής  της  αρμοδιότητας  από  εξειδικευμένο  και  πλέον
έμπειρο προσωπικό,  που αποτελείται τόσο από μόνιμους υπαλλήλους του ΕΚΚΑ όσο και από
προσωπικό που διατίθεται στο ΕΚΚΑ με την υποστήριξη διεθνών οργανισμών έχει αναπτύξει μια
αξιόλογη τεχνογνωσία και ικανότητα ανταπόκρισης στο πολύπλοκο σύστημα τοποθέτησης και
προτεραιοποίησης.  Προκειμένου  να  διασφαλιστεί  η  εύρυθμη  λειτουργία  του  συστήματος
διαχείρισης των αιτημάτων στέγασης, κατά την αλλαγή της αρμοδιότητας, το ΕΚΚΑ βρίσκεται
σε συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία για την προστασία των ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Η  Γενική  Δ/νση  Κοινωνικής  Αλληλεγγύης  του  Υπουργείου  Εργασίας  και  Κοινωνικών
Υποθέσεων  ασκεί  ένα  εύρος  αρμοδιοτήτων  σχετικών  με  την  προστασία  των  ασυνόδευτων
ανηλίκων  και  έχει  αναπτύξει  μια  σημαντική  τεχνογνωσία  και  ένα  δίκτυο  συνεργασίας  με
ιδιωτικούς και δημόσιους φορείς παιδικής προστασίας, ενώ έχει προχωρήσει στη σύνταξη και
έκδοση μιας σειράς θεσμικών κειμένων  και δημιουργίας πλαισίων αναφορικά με την προστασία
των  ασυνόδευτων  ανηλίκων,  όπως,  ενδεικτικά,  στην  έκδοση  αποφάσεων  σχετικών  με  τα
Μητρώα που τηρεί  το ΕΚΚΑ, την ΚΥΑ των επαγγελματιών επιτρόπων, την ΥΑ Έγκρισης του
Κανονισμού Λειτουργίας του Εποπτικού Συμβουλίου καθώς και τον Οδηγό και μετέπειτα την ΥΑ
περί  Ελαχίστων  Προδιαγραφών  και  Προτύπων  Κανόνων  Λειτουργίας  για  την  Ημιαυτόνομη
Διαβίωση.  

                                                                           
                                                         Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
                                                                                 

 

                                   ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ
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